水利部电子证照系统
（水利工程质量检测单位乙级资质证书）

应用推广工作方案
为贯彻落实国务院关于深化“证照分离”改革，加快推进电子证照扩大应用领域和全国互通互认的工作部署，依托全国一体化在线政务服务平台积极推进水利部电子证照系统建设，加快应用推广水利工程质量检测单位乙级资质证书电子证照，方便企业和群众办事，提高政务服务效能，制定本工作方案。
一、总体目标
按照全国一体化在线政务服务平台建设总体部署，建成全国统一的水利工程质量检测单位乙级资质证书电子证照库表结构，各地按此库表结构建设各自的电子证照库，保证信息共享，并接入国家政务服务平台电子证照共享服务系统，2022年年底前，各省、自治区、直辖市水行政主管部门（以下简称省级水行政主管部门）全面具备水利工程质量检测单位乙级资质证书（以下简称乙级资质证书）电子证照发放能力，全面启用乙级资质证书电子证照，停发纸质版乙级资质证书。
二、主要任务
（一）完善电子证照系统。按照“统一部署、协同推进、统一标准、统一平台”原则，依托水利部电子证照系统提供的统一标准接口，在省级建设或改造证照生成单位的业务系统、OA 系统、审批系统等，完成水利工程质量检测单位乙级资质在线审批和乙级资质证书电子证照的发放，并落实电子证照在线共享、查验、复用。各省级水行政主管部门抓紧与省级人民政府政务服务平台建设管理部门做好对接，提供符合国家标准的电子印章，供水利部电子证照系统调用，确保乙级资质证书电子证照的法律效力，实现全国互认。（完成时限：2022年6月底前）
（二）全面应用推广电子证照。各省份水利工程质量检测单位乙级资质审批系统完成改造并对接水利部电子证照系统后，将全面启用乙级资质证书电子证照，乙级资质证书新发、延续、变更均使用电子证照，不再核发纸质证书。各省级水行政主管部门要按照“谁生成，谁负责”的原则，加强电子证照数据质量审核把关，确保照面信息与资质认定信息一致。乙级资质证书电子证照历史存量数据可通过调用接口或录入方式，将数据以统一标准格式保存至电子证照库。省级水行政主管部门负责对所有存量有效纸质乙级资质证书进行电子化转换，确保实现电子证照全覆盖，确保证照信息的准确、有效、完整。（完成时限：2022年12月底前）
（三）加强电子证照信息共享与应用。各省级水行政主管部门要依托省级政务服务平台，建立本地区跨层级、跨部门乙级资质证书电子证照共享机制，积极推进电子证照的“亮证”和二维码扫码功能实现互信互认。凡是可以通过共享获取业务办理所需资质信息或电子证照的，不再要求检测单位提交相关纸质乙级资质证书原件和复印件，推动办事所需相关信息免填写。（完成时限：持续推进）
（四）健全电子证照相关管理制度。各省级水行政主管部门对本机关签发的乙级资质证书电子证照承担管理主体责任，要建立电子证照的规章制度，规范电子证照的签发、使用、管理以及系统日常运行维护、信息安全等。要严格按照国家电子证照有关规定签发乙级资质证书电子证照，并加盖一体化在线平台电子印章或数字签名。要指定专人负责乙级资质证书电子证照的信息采集、审核、更新和维护。各省级水行政主管部门应按照档案管理规定，及时对所签发的电子证照及其审核和签发过程中形成的材料进行归档保存，并以电子形式归档并向档案部门移交。（完成时限：持续推进）
（五）强化电子证照系统安全保障。各省级水行政主管部门要依据国家信息安全等级保护相关规范、国家保密管理和密码管理等有关要求，建立健全乙级资质证书电子证照库安全保障体系。要采取身份认证、授权访问、信息审计跟踪等必要技术手段，留存电子证照数据访问日志，防止越权存取数据，切实保障电子证照信息安全可控。（完成时限：持续推进）
三、保障措施
（一）加强组织领导。各省级水行政主管部门要加强对乙级资质证书电子证照推广应用工作的统筹协调，明确目标任务和落实措施，压实工作责任，加大工作力度，确保按期完成各项工作任务。
（二）加强沟通协调。各省级水行政主管部门要积极争取同级人民政府政务服务平台建设管理部门的支持，将乙级资质证书电子证照应用推广列入本级人民政府在线政务服务平台的重点工作内容，强化经费保障、技术支持和运行维护，确保各项工作安全有序推进。
（三）加强督查检查。我部将加强对电子证照应用推广工作的跟踪督促和监督检查，动态掌握工作进展和成效，及时发现并解决工作中的问题。
（四）加强宣传引导。各省级水行政主管部门要利用各种媒介，采取多种形式积极宣传、普及乙级资质证书电子证照知识，引导有关方面积极参与推广应用工作，营造良好氛围，让市场主体及有关单位充分了解电子证照应用场景和使用方式。
各地在乙级资质证书电子证照应用推广过程中遇到的问题，请及时与我部信息中心、水利工程建设司联系。
联系人及电话：
水利部信息中心        王爱莉  010-63206002

水利部水利工程建设司  荆志超  010-63202228



