水利部电子证照系统
（水利工程质量检测单位乙级资质证书）

省级对接技术方案
按照《国务院办公厅关于切实做好各地区各部门政务服务平台与国家政务服务平台对接工作的通知》（国办函〔2018〕59号）和《全国一体化在线政务服务平台电子证照水利工程质量检测单位资质等级证书》（C0227-2020，以下简称C0227）等有关要求，水利部依托全国一体化在线政务平台建设了水利部电子证照系统，为流域管理机构和地方各级水行政主管部门提供电子证照签发证服务。为保证水利工程质量检测单位乙级资质证书（以下简称乙级资质证书）电子证照签发证服务质量，做好与各省、自治区、直辖市水行政主管部门（以下简称省级水行政主管部门）相关系统的技术对接工作，制定本技术方案。
一、系统定位与功能
水利部电子证照系统采用“统一标准、统一建库、统一开发、统一部署”的建设模式，提供乙级资质证书电子证照签发、查询及验证等服务，同时具备将已有纸质证照转换成电子证照的功能。
已经部署水利工程质量检测单位乙级资质审批系统的省份，可在颁发乙级资质证书环节与水利部电子证照系统对接，生成电子证照，加盖满足全国一体化在线政务服务平台技术标准的电子印章。鉴于部分省份尚未部署水利工程质量检测单位乙级资质审批系统，或者系统建设尚不完善，存在线下办理、线下打印资质等级证书的情况，为满足乙级资质证书电子证照推广的整体进度要求，水利部电子证照系统提供手工录入证照信息的功能。
生成的电子证照版式文件和基本信息可按照省级水行政主管部门的需要存储在指定数据库，供本省份各有关部门和单位使用。
二、对接范围与条件
（一）对接范围
本次对接的范围是省级水行政主管部门有关系统。各省级水行政主管部门负责确定实施对接的管理与技术支撑单位。
（二）对接条件
为实现与水利部电子证照系统对接，各省级水行政主管部门有关系统须具备以下条件：
1.网络环境

各省级水行政主管部门有关系统的网络应与国家电子政务外网互联互通。访问水利部电子证照系统接口的地址为59.255.43.99:8080。

2.电子印章

各省级水行政主管部门需按照国家政务服务平台电子印章技术要求，先行完成电子印章系统建设，与国家政务服务平台电子印章系统实现对接；支撑的CA机构须纳入国家密码管理局发布的《电子政务电子认证服务机构目录》；电子印章须在国家政务服务平台完成备案。

电子印章系统建设、对接需满足以下要求：
（1）各省级水行政主管部门的电子印章系统应支持对OFD（电子文件存储与交换格式版式文档）签章。

（2）电子证照元数据等信息在签章时不可被破坏。

（3）签章方式支持UKEY签章或云签章。具备电子印章对接条件的单位，UKEY签章需要提供签章页面进行集成，云签章需要提供签章接口。

三、对接方式与发证
各省级水行政主管部门可结合本地实际情况，采取不同的对接和发证方式实现乙级资质证书电子证照对接发证。
方式一：系统对接发证
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系统对接适用于已经部署水利工程质量检测单位乙级资质认定审批系统的单位，其系统对接数据流如下：
工作内容：省级水行政主管部门根据C0227标准，改造审批系统，完善系统功能，增加发证环节，补充完善乙级资质证书全量数据，调用水利部电子证照系统提供的新办、延续、变更等接口，执行盖章操作后实现电子证照签发。
调用水利部电子证照系统接口需联系水利部技术对接联系人（联系方式附后），申请正式（及测试环境）系统账号和密钥。
发证方式：省级水行政主管部门完善电子证照信息，并将全量数据推送至水利部电子证照系统，完成模板生成，同时执行盖章（或调用印章）操作，完成电子证照签发。
方式二：信息录入发证
录入发证适用于无水利工程质量检测单位乙级资质审批系统或系统不完善的省级水行政主管部门。
工作内容：省级水行政主管部门应保障国家电子政务外网畅通，先行完成本省份电子印章系统建设，并与水利部电子证照系统实现对接。
发证方式：登录水利部电子证照系统，录入乙级资质证书全量数据，确认发证信息，并执行盖章操作后，完成电子证照签发。
四、技术对接联系人
（一）北京金水信息技术发展有限公司
肖凤林 13810358729

刘祥林 010-63203297  15811060701

（二）水利部信息中心
杨  柳 010-63202587  

张  铮 010-63206004


