附件1

水利工程质量检测员资格规定
（征求意见稿）

 总则

为加强水利工程质量检测员队伍建设，规范水利工程质量检测行为，提升水利工程质量检测水平，根据《建设工程质量管理条例》《水利工程质量检测管理规定》和国家职业资格制度，制定本规定。
本规定所称水利工程质量检测员，是指通过职业资格考试取得中华人民共和国水利工程质量检测员资格证书，在水利工程质量检测单位从事水利工程质量检测活动的专业技术人员。

国家设立水利工程质量检测员资格，面向全社会提供水利工程质量检测员水平评价服务，纳入国家职业资格目录。
水利工程质量检测员资格不分级，包括岩土工程、混凝土工程、金属结构、机械电气、量测5个专业。

水利工程质量检测员英文名称为：Water Project Quality Inspector。 
水利工程质量检测员资格实行考试的评价方式，通过水利工程质量检测员资格考试并取得资格证书的人员，表明其已具备水利工程质量检测相应专业技术岗位工作的能力和水平。
水利部负责制定水利工程质量检测员资格制度，对实施情况进行指导、监督和检查。
按照《行业组织有序承接专业技术人员水平评价类职业资格具体认定工作实施办法（试行）》要求，符合规定条件的全国性水利行业协会、学会和人才评价机构等行业组织（以下简称评价机构）提出申请，经人力资源和社会保障部、水利部同意后，具体承担水利工程质量检测员资格水平评价和登记服务工作。

 考试

水利工程质量检测员资格考试统一大纲、统一命题、统一组织。原则上每年举行一次考试。
评价机构负责水利工程质量检测员资格考试的组织和实施工作，组织成立考试专家委员会，拟定考试大纲，负责命审题工作，提出考试合格标准。
水利部指导评价机构确定水利工程质量检测员资格考试大纲和考试合格标准，对考试工作进行监督和检查。
凡遵守中华人民共和国宪法、法律、法规，具有良好的业务素质和道德品行，具备下列条件之一者，可报考水利工程质量检测员资格考试：

（一）具有工学、管理科学与工程类专业大学专科学历（或高等职业教育），累计从事水利工程质量检测业务工作满4年；

（二） 具有工学、管理科学与工程类专业大学本科学历或学位，累计从事水利工程质量检测业务工作满3年；

（三）具有工学、管理科学与工程一级学科硕士学位或专业学位，累计从事水利工程质量检测业务工作满2年；

（四）具有工学、管理科学与工程一级学科博士学位；

（五）取得其他学科门类专业的上述学历或者学位人员，累计从事水利工程质量检测业务工作年限相应增加1年。

水利工程质量检测员资格考试合格的，由评价机构颁发人力资源和社会保障部、水利部监制，评价机构用印的《中华人民共和国水利工程质量检测员资格证书》（电子证照）（以下简称水利工程质量检测员资格证书）。该证书在全国范围内有效。 

年度考试工作结束后，评价机构将本年度考试人员名单及考试结果，分别报人力资源和社会保障部、水利部备案。 

对以不正当手段取得水利工程质量检测员资格证书的，按照国家专业技术人员资格考试违纪违规行为处理规定处理。
 职业能力

水利工程质量检测员应当按照法律、法规和标准开展质量检测工作，维护国家和社会公共利益，对质量检测结果负责，保守在执业中知悉的国家秘密和他人的商业秘密，恪守职业道德。
水利工程质量检测员应当具备以下职业能力：
（一）了解国家质量检测的方针政策、发展状况，熟悉水利行业法律法规、规章制度、技术标准、规程规范；

（二）掌握水利计量认证、质量检测技术与管理方面的知识，掌握所从事质量检测专业的检测方法和结果判定标准；

（三）了解国内外质量检测行业发展趋势，具有较强的水利工程质量检测专业能力，能独立完成水利工程质量检测工作,解决检测过程中的突发问题；

（四）熟练编制质量检测方案、组织实施检测活动、进行检测数据分析评价、编制和审核检测报告，在从业活动中形成的检测成果文件上签字，承担相应法律责任。

水利工程质量检测员应当按照国家专业技术人员继续教育有关规定自觉接受继续教育，更新专业知识，不断提升职业素质和业务能力。
 登记
水利工程质量检测员实行登记服务制度。评价机构负责登记服务的具体工作,接受水利部的指导和监督。

评价机构定期公布水利工程质量检测员登记情况，并向社会提供查询服务。

 监督管理
水利部对全国水利工程质量检测员的从业活动实施监督管理。

县级以上地方人民政府水行政主管部门对本行政区域内水利工程质量检测员的从业活动实施监督管理。

水利部依托全国水利建设市场监管平台建立水利工程质量检测员的从业信息和诚信档案。
水利工程质量检测员在从业中违反相关法律、法规、规章的，按照有关规定处理；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
评价机构应当制定完善工作规章制度，建立健全监督机制，严格遵守法律法规和职业资格认定工作涉及的各项政策规定，不得举办与水利工程质量检测员资格考试相关的培训。

评价机构应当向人力资源和社会保障部、水利部报送考试工作年度计划和工作总结，接受监督检查。

评价机构违反政策规定或不能按照要求完成考试工作任务的，人力资源和社会保障部、水利部责令其整改；情节严重的，视情况暂停其实施考试工作，宣布考试结果无效，直至撤销其承接水平评价工作的资格。

附则

对通过考试取得水利工程质量检测员资格证书的人员，可认定具备工程师职称，并作为申报高一级职称的条件。
2013年12月31日前，按照中国水利工程协会《水利工程质量检测员管理办法》（中水协〔2009〕2号）取得的证书与按照本规定取得的水利工程质量检测员资格证书效用等同。
 本规定自发布之日起施行。


