附件
2024年幸福河湖优秀案例推荐理由

永定河（怀来县段）推荐理由：怀来县深入贯彻习近平生态文明思想，以幸福河湖建设为抓手，深入推进河湖长制，坚持规划先行，通过持续恢复河道水域岸线空间，强化河流源头治理和污染源管控，系统实施综合治理与生态修复，不断提升河流管护水平，因地制宜发展沿岸水经济等系列举措，推动永定河生态环境持续改善。2023年永定河实现全年全线有水，入官厅水库水质稳定保持Ⅲ类，出库水质达到Ⅱ类，生物种类不断增加，特色旅游产业蓬勃发展，形成了“河湖生态美、河岸产业兴、河畔百姓富”的幸福美景，有效保障了首都水安全，充分发挥了生态水功能涵养区和生态环境支撑区功能作用。
沁河推荐理由：沁河被誉为邯郸市的“母亲河”。近年来，邯郸市实施沁河综合治理工程，按照“五湖连珠·一带碧水映邯郸、九曲沁河·二十里风景画廊”的设计思路，打造了“山水林田湖、村在景中、人在画中”的生态田园景观，成为天蓝、地绿、水美、气清的邯郸市后花园和京津冀旅游目的地。沁河沿线河长制组织体系和日常管护长效机制完善，水质稳定达到地表水Ⅲ类标准，河流水量充沛，水域生物多样性、岸线植被覆盖情况良好，河湖岸线生态合理，亲水便民设施布设完备，河流生态、自然，水文化得到有效挖掘、保护，水旅融合创新发展，带动乡村振兴。
小汤河推荐理由：小汤河以安澜、生态、宜居、发展为目标，以防洪安全提升、流域自然水系恢复、构建完整河-库-湿地水景观体系为宗旨，按照河流历史文化脉络、完善河流空间结构、优化河流两侧景观风貌，撬动沿河产业融合发展，统筹推进生态保护与经济发展，打造辽宁燕东亲水体验胜境，为本溪县经济高质量发展点燃新引擎；建立河道环境保护“认养”机制，推动涉河经营主体共同管河护河，推行“河长+警长、生态检察官、民间河长”模式，构建开门治河管河新格局，有力保障河流水域良好秩序。截至目前，该区域旅游、康养等产业年均销售总额达10亿元以上，从业人员近万人，年均接待游客100多万人次，小汤河综合治理持续释放生态红利。
呼兰河（铁力市段）推荐理由：铁力市深入贯彻落实习近平生态文明思想，以全面强化河湖长制为统领，统筹水安全、水资源、水环境、水生态、水文化、水经济、水管理，聚焦河湖管理机制保障、问题治理突破攻坚、新质生产力转化能效，系统实施呼兰河铁力市段综合治理，打造独具北方寒区特色的幸福河湖。呼兰河铁力市段综合治理文化景观建设工程获评水利部第四届水工程与水文化有机融合案例，呼兰河水利风景区获评第二十批国家水利风景区，呼兰河铁力市段获评首批黑龙江省级“五星级”幸福河湖、河湖长制教育实践基地。
永安河推荐理由：永安河是常州市骨干河道，沿河生态绿廊如锦似织，两岸潜荟葱茏。近年来，常州市打破传统水利建设模式，借助永安河得天独厚的生态优势和底蕴深厚的文化优势，在保障河道防洪安澜前提下，将其打造成一条“水系流动森林”，建成集水利科普、观光游憩、运动拓展、休闲度假于一体的幸福河。此外，常州市坚持以河长制为抓手，长期开展形式多样的“我为群众办实事”为民实践活动，河小青、企业河长、桑榆河长等民间河长出人出力、出资出策，这不仅让永安河成为“蓝色风景线”，更成为百姓家门口的“红色生活圈”。
灵山港推荐理由：灵山港是钱塘江的重要支流，横跨丽水遂昌、衢州龙游两地，是典型的山区性河流。2022年，灵山港作为浙江省唯一河流入选水利部首批幸福河湖建设项目。灵山港以河湖长制为抓手，建立上下游联防联保联治机制，以流域为单元推进灵山港流域水系系统治理，建设近百公里的绿色长廊，打造幸福河湖“多元空间”，在水生态价值转换上挖掘新通道，推进农文旅服务业融合发展，当年吸引游客约280万人次，旅游收入约27亿元，实现生态富民，成为造福人民的幸福母亲河。
浙东运河推荐理由：浙东运河是浙东人民的“母亲河”，对运河沿岸的生态、经济、人文、历史产生了长期的巨大影响。2023年9月，习近平总书记亲临浙东运河文化园考察，对运河保护作出重要指示。浙东人民牢记习近平总书记嘱托，以河湖长制为抓手，健全治理保护机制，系统谋划运河项目，加强水岸共治，推动水旅产业融合发展，将世界文化遗产、历史文化名城、古越水文化等多种元素串联起来，形成全线景观贯通的运河风情带，将浙东运河打造成为一个文化之河、生态之河、幸福之河，有力呈现运河千年精彩蝶变。
但家庙河（霍山县段）推荐理由：霍山县围绕安澜、富民、宜居、生态、文化、旅游等元素，利用但家庙河原生原态、地形地貌、乡情乡韵、古树古木、遗址遗迹、文化文物等特色资源，结合生态效益、社会效益、经济效益，高质量建设符合地域特色的幸福河湖，努力打造出能够承载乡愁、寄托希望、传承文化、流淌幸福的山区河流样板，以全新的风貌激活乡村发展新格局，用水清岸绿、水旅相融、人水和谐的“水美景图”有力回应人民群众亲水、近水、悦水需求。2023年被评为安徽省级幸福河湖。
九十九湾溪推荐理由：九十九湾溪是漳州主城区流域面积最广的内河，连通九龙江北、西溪，其间串联湘桥湖、上美湖等蓄滞洪区，形成“一湾穿城，两溪环抱”的格局。2022年，九十九湾连通水系入选水利部首批幸福河湖建设项目。通过打通东坂连接渠与碧湖卡口、贯通九十九湾全域绿道、发掘沿线水文化赓续历史文脉、推动河湖生态产品价值转化等措施，实现河湖系统治理、管护能力提升、助力流域区域高质量发展，打造幸福河湖的“福建典范”和“漳州样板”。
木兰溪推荐理由：习近平总书记在闽工作期间，亲自擘画、亲自推动木兰溪整治工程。25年来，历届福建省委省政府、莆田市委市政府一任接着一任干，久久为功，木兰溪成为全国首批示范河湖、全国“两山”实践创新基地，见证了一个流域在中国共产党领导下的沧桑巨变。莆田市成立以市委、市政府主要领导任组长的木兰溪流域保护发展领导小组，坚持四水四定、绿色低碳、人水和谐，实施三年行动，以木兰溪综合治理统揽莆田高质量发展，一体推进沿河生态带、文化带、健康带、产业带、创新带建设，重塑荔林水乡风貌，把木兰溪打造成践行习近平生态文明思想的生态河、智慧河、幸福河。
北潦河推荐理由：北潦河位于江西省西北部，是全国首批示范河湖。近年来，北潦河沿河各地深入践行习近平生态文明思想，深入实施河湖长制，以制度为保障、文化为引领、生态为民生，推动“有一种责任叫河长”理念深入人心。依托生态优势，充分发挥河湖在景观、旅游中的“点睛”作用，将生态理念与全域旅游、乡村民俗、特色农业等有机融合，推动旅游持续升温升级，加快“绿水青山”与“金山银山”双向快速转化，让绿水青山成为取之不尽、用之不竭的“幸福不动产”，实现了连水系、连生态、连旅游、连产业、连文化、连民生“六连”目标。
宜水推荐理由：2022年，宜水入选水利部首批幸福河湖建设项目，宜黄县系统谋划宜水保护治理，根据上、中、下游特点分类整治，统筹推进河道水域空间修复、农业面源污染治理、农村污水集中收集处理，构建乡村河湖第三方物业化管理模式。将项目纳入农村基础设施运维重要改革内容，将河道治理嵌入城市及乡镇公共空间，将田园生态融入城市公园景观，新建了寻梦神岗、最美圳口、古色棠阴等多个沿河生态廊道，上下贯通了多个健身休闲精品带，实现了从单一水利改造转向综合改造，从单一片段治理转向全流域治理，从单一岸下治理转向水岸同治，解决了困扰当地村民多年的水患问题，推动了沿河生态农业产业发展，宜水成为动人的城市名片、宜黄百姓心旷神怡的生活场景。
黄河（济南市历城区段）推荐理由：近年来，历城区以河湖长制为抓手，携手历城区黄河河务局，强化黄河历城区段整治，一是聚焦高效管护，推进“清四乱”常态化规范化，建立防、控、治一体的黄河生态保护联防综治机制；二是聚焦生态治理，大力实施黄河生态风貌带建设，沿河种植生态防护林2826亩，形成生态水景式防洪工程；三是聚焦幸福河湖建设，先后通过水利部水利工程标准化管理评价和山东省省级幸福示范河湖验收，建成济南最大的黄河生态法治宣传阵地，成为黄河普法、文化宣传和休闲旅游主阵地。
黄河（洛阳市孟津区段）推荐理由：近年来，洛阳市孟津区深入贯彻落实习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上重要讲话精神，锚定打造幸福河湖目标，以强化河湖长制为抓手，统筹水安全、水资源、水环境、水生态、水文化、水经济等领域系统建设，在黄河沿线打造197km生态绿廊，依托历史人文、山水风光、现代农业等资源，通过建设堤顶路把黄河沿线23个景区串珠成链，形成“一步一处景、一眼一幅画，一湾一天地、一线一风光”的秀美景色，推进“生态+旅游”融合发展，打造了沿黄生态廊道“绿色屏障”，形成了“千里黄河孟津蓝”的独有风光。
淦河推荐理由：淦河是咸宁人民的“母亲河”，咸宁市以习近平生态文明思想为指导，深入落实河湖长制，走出了生态保护、经济发展、综合治理“三位一体”与践行“两山”理念的新路径。通过实施“一河两岸”水环境综合治理和母亲河复苏行动，母亲河“颜值”不断刷新；通过疏堵并举推进控源截污，母亲河水环境全面提升，2023年淦河国控断面水质达到二类；通过打造淦河“百里画廊”，“水清岸绿、鱼翔浅底、文昌人和”的幸福画卷由蓝图变成实景，母亲河成为城市“生态会客厅”。
浏阳河推荐理由：浏阳河位于湖南省东部，是湘江右岸一级支流，是全国首批示范河湖。近年来，长沙市坚持以习近平生态文明思想为指引，以河湖长制为抓手，坚持上下合治，让治水能量“聚起来”，坚持全链齐治，让水域环境“活起来”，坚持智慧联治，让河流监管“强起来”，坚持人文共治，让美丽经济“火起来”，实现了浏阳河的治理由碎片化向体系化转变，由重建轻管向建管并重转变，由末端截污向前端治理转变，流域水质优良率连续五年达到100%，河湖面貌和水生态环境持续改善，绘就水清、河畅、岸绿、景美、人和的秀美画卷，“治出”造福群众的幸福河湖。
[bookmark: _GoBack]南岗河推荐理由：南岗河是广州市大都市小流域幸福河湖建设的典范。黄埔区通过源头治污、生态复苏、科技引领和筑境营城等多措并举，实现了水质显著提升，生态环境持续好转，防洪排涝能力明显增强。该河治理过程中提出的“四洗”（洗楼、洗管、洗井、洗河）清源、网格化治水等工作模式，以及构建的低水位运行城市河道水生态系统，为同类河流治理提供了宝贵经验。同时，南岗河还充分利用现代科技手段，实现智慧化管理，提高了河流管护效率。此外，通过碧道建设和文旅融合，南岗河不仅提升了市民的生活品质，还促进了流域区域的协调发展，成为粤港澳大湾区最具活力的科技创新带，展现了幸福河湖建设的丰硕成果。
邕江（郁江南宁市段）推荐理由：邕江是南宁人民的“母亲河”。南宁市将“避免大拆大建，保留城市记忆”的天人和谐的规划设计理念贯穿邕江治理全过程，综合考虑防洪、饮用水源保护、通航能力提高、水资源开发利用和市民休闲景观等综合效益，科学推进生态开发建设，完成河岸整治148公里，河道防洪标准提高到200年一遇，“百里秀美邕江”已经成为名副其实的“黄金水道”、南宁市的“网红打卡地”。
淮远河推荐理由：淮远河流经重庆市大足区大部农村地区和铜梁区中心城区，随着城镇化高速发展，区域经济发展需求与流域水生态环境承载能力的矛盾愈加突出，“母亲河”渐渐成为“伤心河”，杂草丛生、污水横流、垃圾成堆的景象让人避而远之，也成为区域发展的一大“痛点”。近年来，铜梁区、大足区齐头并进，将淮远河治理工作深度融入城乡统筹发展，通过优化调整产业布局、巩固提升绿色本底、因地打造文化载体，昔日的“臭水沟”蝶变成为秀丽动人的风景区、休闲观光的“打卡地”。如今，淮远河水质由劣Ⅴ类提升至Ⅲ类，“中段宜居、两端宜业、源头宜游”的流域高质量发展新格局基本形成。
临江河推荐理由：临江河是长江左岸一级支流，是重庆渝西永川区、江津区两地的“母亲河”，是浅丘型中小河流的典型代表，随着区域经济快速发展，面临水资源性缺水与水质性缺水叠加的困境，沿岸曾流传着顺口溜：“上世纪70年代淘米洗菜，80年代洗衣灌溉，90年代鱼虾绝代，2000年代已是黑臭难耐”。2022年，入选水利部首批幸福河湖建设项目，永川区、江津区深度合作，把临江河流域综合治理作为“一号民生工程”，通过“精准施策治污”“系统治理提质”“创新管护巩固”三步发力，将临江河打造成为一条安澜、生态、宜居、智慧、人文、发展的幸福河，水质由过去的劣Ⅴ类提升至Ⅲ类，为流域高质量发展、高品质生活注入新活力。
花溪河推荐理由：花溪河流域县（市）深入贯彻习近平生态文明思想，坚持高位推动河湖长制工作，高标治理河湖库“四乱”问题，高效运行基层河湖管理机制，持续推进长江经济带小水电清理整改，实施花溪河防洪治理工程，推进农村污水治理，建设污水管网、污水处理厂，发掘烟雨柳江水文化，坚持水利兴村，将幸福河湖建设与柳江古镇生态旅游有机结合，推动“绿色优势”向“产业胜势”转化，持续推广种养循环技术，建成“一园一核三片”天府粮仓洪雅示范区，着力确保粮食安全，让群众获得感、幸福感、安全感明显提升，幸福河湖建设成效显著。
沱江（资阳市雁江区段）推荐理由：资阳市雁江区坚持“三水共治”，实行最严格水资源管理制度，建成国家节水型社会达标县；实施水环境治理，取缔网箱养鱼1529口，全覆盖建成城镇污水处理厂，出境水质由Ⅴ类提升到Ⅱ类；推进水生态修复，电站下泄生态流量达标率100%，取缔沿线非法砂石加工点46个。坚持“人水和谐”，修建滨江生态堤防14公里，打造蜀人原乡广场、字库山公园，成功创建省级河湖公园。坚持“兴业惠民”，因地制宜规划“一心一带五组团”，蜀人原乡滨江河湖公园单日接待游客10万人次，每年创造GDP数十亿，人民群众的获得感、幸福感更加充实、更有保障、更可持续。
汉江（汉中市段）推荐理由：汉江是长江最大支流，发源于陕西省宁强县嶓冢山，是南水北调中线工程的主要水源汇集区和供给地。近年来，汉中市严格落实河湖长制，坚持源头治理、系统治理、综合治理，全力打造安澜、生态、宜居、智慧、文化、发展的幸福汉江，汉江出境水质稳定保持Ⅱ类标准，为确保“一泓清水永续北上”作出了积极贡献。2023年7月29日，习近平总书记考察了地处汉江汉中城区段的天汉湿地公园，称赞这里是市民的“幸福园”。幸福汉江的“汉中答卷”，为重要流域源头保护治理提供了宝贵经验。
渝河（隆德县段）推荐理由：渝河发源于“红色之山”——六盘山西麓，是隆德人民的“母亲河”，是全国首批示范河湖。上世纪九十年代，因生活污水、垃圾污染、河道采砂等原因导致渝河水生态遭受严重破坏，渝河水质持续恶化，一度降至劣Ⅴ类，成为一条垃圾河、臭水河、揪心河，严重影响两岸群众的生产生活。2017年全面推行河长制以来，隆德县按照“水里的问题岸上治、岸上的问题流域治”的思路，坚持流域统筹、系统治理，实施雨污分流、河道疏浚、水库清淤、生态修复等工程，渝河水环境水生态明显提升，2018年6月以后，渝河水质达到Ⅱ类，实现了从“揪心河”向“幸福河”的美丽蝶变。
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