附件

第二批国家水利风景区高质量发展典型案例
重点推介名单
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1.四川：都江堰水利风景区
都江堰水利风景区依托全国灌面最大的都江堰灌区渠首工程而建，属于灌区型水利风景区。该工程是全世界迄今为止，年代最久、唯一留存、以无坝引水为特征的宏大水利工程。著名的鱼嘴、飞沙堰、宝瓶口建造以最小的工程量科学解决了引水、泄洪、排沙等一系列技术难题，展现了“道法自然，因势利导”的中国治水哲学智慧，被誉为人与自然和谐共生的光辉典范和“世界水利文化鼻祖”。多年来，景区在充分发挥水利工程主体功能基础上，积极拓展生态功能，传承古堰文明，塑造了“都江堰”水文化品牌，打造了水旅融合国际名片，拥有世界灌溉工程遗产、全国爱国主义教育示范基地、全国低碳旅游示范区、国家水情教育基地、和国家AAAAA级旅游景区等荣誉。
推荐单位：四川省水利厅
2.黄委：兰考黄河水利风景区
兰考黄河水利风景区依托兰考黄河东坝头险工及其黄河水域而建，地处九曲黄河最后一弯的兰考地段，属于自然河湖型水利风景区。近年来，景区结合特殊地段、特殊人物和特殊历史，以红色资源为引领，以黄河文化为核心，整合水利工程设施、历史遗迹和焦裕禄精神等兰考独有的文化资源优势，打造了集水生态、水文化、水法治、水经济于一体的水利风景区综合效益展示高地，形成了保护黄河生态、传承黄河文化、开展红色研学相融合的高质量发展新局面。现拥有全国法治宣传教育基地、红色基因水利风景区名录、黄河水利基层党建示范带党员教育基地、“河南黄河法治文化带”示范基地、河南省水利科普教育基地、焦裕禄干部学院现场教学点、河南省省直机关主题党日活动基地、开封市中共党史教育示范点、兰考县青少年法治教育基地等荣誉。
推荐单位：黄河水利委员会
3.长江委：丹江口大坝水利风景区
丹江口大坝水利风景区依托丹江口水利枢纽工程而建，位于被誉为“中国水都”的丹江口市，属于水库型水利风景区。该工程是新中国成立初期我国自行勘测、设计、施工，具有防洪、供水、发电、航运、生态等综合效益的大型水利枢纽，是治理开发汉江的关键性控制工程、南水北调中线的水源工程。近年来，景区立足维护水利工程安全、维护汉江生态健康，着力挖掘水文化，提升社会服务能力，打造了集水利观光、休闲度假、红色教育、水情教育、国情教育、水文化传承于一体的综合性水利风景区，塑造了南水北调中线源头特色水利文化旅游品牌。现拥有全国爱国主义教育示范基地、全国中小学生研学实践教育基地、第一批全国科普教育基地、国家水情教育基地、建党百年红色旅游百条精品线路、南水北调干部学院现场教学基地等荣誉。
推荐单位：长江水利委员会
4.江西：峡江水利枢纽水利风景区
峡江水利枢纽水利风景区依托峡江水利枢纽工程而建，地处江西吉安峡江县，属于水库型水利风景区。近年来，景区秉承“建一处工程，创一处景观”的理念，创新开展枢纽大坝、营区景观建设展示建筑美学，因地制宜建设了大型水利文化展馆和廉政文化园、五河兴赣主题广场、古代江西治水达人长廊和鱼道文化墙等文化科普教育场所，积极传播现代水科技、弘扬先进水文化、保护河流水生态，充分发挥水利工程设施综合效益，形成了宏伟壮观的大坝主体、波澜壮阔的赣江美景、稻菽千重的抬田工程、青砖黛瓦的移民新村、绿色生态的洄游鱼道等特色景观，是集生态休闲、养生度假、乡村旅游为一体的游览胜地。景区依托工程荣获大禹奖、鲁班奖、詹天佑奖等多项国家级工程大奖。现拥有第三届水利部水工程与水文化有机融合案例、江西省法治教育基地、吉安市工业旅游示范基地等荣誉。
推荐单位：江西省水利厅
5.山东：聊城位山灌区水利风景区
位山灌区水利风景区依托位山灌区骨干工程而建，地处山东聊城市，属于灌区型水利风景区。位山灌区是黄河第二大灌区，承担着引黄入冀补淀等跨流域调水任务，在黄河流域发挥着重要水源支撑和保障作用。近年来，景区围绕“建设全国一流的现代化生态灌区”目标，以突出黄河文化、水利精神、灌区精神为主线，把水利工程改造与周边环境治理、水文化弘扬、生态扶贫、乡村振兴等有机结合，打造沉沙池区治理样本、创新实行“渠长制”、加强水利遗产保护、建设智慧灌区，走出了一条绿色发展新路子。景区工程与水体景观融合多样、生态环境优良、黄河文化氛围浓郁、数字管理高效，已成为“江北水城·运河古都·生态聊城”新名片。现拥有全国灌区水效领跑者、全国先进灌区、全国大型灌区精神文明建设先进单位、最具时代精神的魅力灌区、山东省节水标杆单位等荣誉。
推荐单位：山东省水利厅
6.江苏：淮安三河闸水利风景区
三河闸水利风景区依托三河闸水利枢纽工程而建，地处风景秀丽、碧波荡漾的洪泽湖，是长江经济带、大运河文化带、淮河生态经济带的交汇点，江淮生态大走廊的生态绿心。近年来，景区依托大闸、大堤、大湖、大河四大特色资源，有效整合三河闸、洪泽湖大堤工程以及古堰景区等特色景观，诠释了淮河及洪泽湖水文化内涵，创新挖掘传承了水利廉洁文化，弘扬了水利精神，带动了周边服务业发展，取得了显著的生态、经济、社会和文化效益。现拥有国家一级水利工程管理单位、第二届水利部水工程与水文化有机融合案例、江苏最美水地标和国家AAAA级旅游景区等荣誉。洪泽湖大堤作为“中国大运河”项目的重要节点被列入世界文化遗产名录。
推荐单位：江苏省水利厅
7.浙江：建德新安江-富春江水利风景区
新安江-富春江水利风景区依托新安江大坝和新安江、富春江沿线护岸工程而建，属于城市河湖型水利风景区。江水从新安江水电站大坝泄出，常年保持 17℃左右，江水清冽甘甜。近年来，景区围绕建德全域“幸福河”建设规划，结合浙中锦绣生态廊道、中国大坝·水电摇篮、徽商之路·山泉故里等部署和定位，全面深化河长制，致力复苏河湖生态，维护河流健康生命，增进民生福祉，完善沿江绿道、滨水公园以及相关配套设施，倾力将其打造成水利文化展示与体验的典范，支撑发展“致中和”“农夫山泉”等品牌产业，举办“绿道马拉松”“17度新安江旅游节”等品牌活动，助力绿色发展，成为城市名片。现拥有全国文明单位、全国水电科普教育基地、全国工业旅游示范点、浙江省十大最美水利工程、浙江省科学家精神教育基地和浙江省最美绿道等荣誉。
推荐单位：浙江省水利厅
8.陕西：汉中石门水利风景区
汉中石门水利风景区依托石门水库大坝枢纽而建，是水管单位改革的成功实践，属于水库型水利风景区。汉中市石门水库管理局在推进改革中，解放思想，主动作为，发挥水库优质水资源、健康水生态等优势，深入挖掘利用区内著名的“褒斜道”“石门”“山河堰”等历史文化资源，围绕传承和弘扬“栈道文化”和“栈道精神”，复原了褒斜道精华地段，打造“石门栈道”文化品牌，开发了水文化科普研学等项目，拓展了石门水利枢纽的综合效益，实现了绿色可持续发展，赢得社会广泛认可。现拥有世界灌溉工程遗产、国家AAAA 级旅游景区、陕西省著名商标、陕西服务名牌、陕西生态文明建设先进单位、第九届陕西质量奖、陕西省平安优秀景区、陕西省水利风景区建设与管理先进单位等荣誉。
推荐单位：陕西省水利厅
9.湖北：襄阳三道河水镜湖水利风景区
襄阳三道河水镜湖水利风景区依托三道河水库（水镜湖）和长渠（白起渠）等工程而建，地处历史悠久的襄阳南漳，“白起拔鄢”“卞和献玉”“水镜荐诸葛”等典故均出于此，属于水库型水利风景区。近年来，景区通过有机融合水库和灌区特色景观资源，将三道河水库枢纽工程、华夏第一渠——长渠、中小学生研学营地、三国名胜水镜庄、天池山生态康养区等构建为“一核四区”，紧扣山水生态和文化科普两大主题，致力于弘扬水文化，保护水生态，推动高质量发展，塑造了“三道河水镜湖”品牌。现拥有世界灌溉工程遗产名录、全国水利系统水利管理先进集体、全国中小学生实践教育基地、国家水土保持科技示范园区、国家水情教育基地、红色基因水利风景区名录、湖北省最美水利风景区等荣誉。
推荐单位：湖北省水利厅
10.福建：永春桃溪水利风景区
永春桃溪水利风景区依托桃溪流域综合治理工程而建，地处闽南金三角晋江东溪源头的永春县，属于城市河湖型水利风景区。古时桃溪曾是“海上丝绸之路”的内陆起点。近年来，景区统筹多方力量实施大小支流全面治理，打造了南星清新流域、石鼓安全生态水系、霞陵溪治水示范段等省市流域治理样板。依托河长制的全面推行，强化管护效能，实现了水清、堤固、园靓、路畅、岸绿、景美的目标，呈现出“一湾清水舞白鹤，两岸风光映桃源”的清新水美画卷。景区致力于幸福河湖建设，探索“水利+”发展模式，结合地域特色，建设永春水生态文明馆、余光中乡愁文学馆、编制河长制“一台戏”，打造了集文化体验、观光旅游、休闲康养、科普教育等于一体的城市生态文化景观水脉，成为当地的城市水名片。现拥有中国人居环境范例奖、泉州市科普教育基地等荣誉。
推荐单位：福建省水利厅
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